

## Ювенальная юстиция в России: «ЗА» И «ПРОТИВ»

Многие из нас слышали о желании правительства ввести ювенальную юстицию в России. Но не все знают, что это такое.

Итак, ювенальная юстиция, в частности, направлена на социальную защиту семьи и прав ребенка. К примеру, ребенок имеет право «пожаловаться» в органы социальной опеки и привлечь к суду собственных родителей за то, что они каким-то образом ущемили его права. Все это может дойти до того, что родителей лишат родительских прав, а ребенка — отправят в детский дом. Вот и возникает вопрос: а нужна ли вообще такая юстиция в России? В нашем обществе сейчас ведутся непрекращающиеся дискуссии между теми кто «за» ювенальную юстицию и теми, кто «против». Мы решили показать как плюсы, так и минусы этой затеи, приведем несколько фактов:

— в мире уже огромное количество родителей, оставшихся без детей;

— ходят слухи, что ювенальную юстицию у нас хотят ввести лишь для того, что бы не отставать от Запада.

Углубимся в суть проблемы. При введении ювенальной юстиции права ребенка, по заявлению уполномоченных лиц, будут ставиться на первый план. Но, согласимся, что ребенок вряд ли понимает, в силу возраста, что для него благо, а что нет, и может утрировать свои проблемы в отношениях с родителями. Приведем пример. Мать как-то отругала 14-летнюю приемную дочку за то, что та пришла поздно, и запретила ей уходить из дома. Девочка убежала из дома к подруге, у которой в сфере социального обеспечения работала мать. По ее почину было написано заявление на мать строптивой девочки. В результате женщина получила три года условно, а девочку вернули в детский дом.

На минуточку представим, что ювенальная юстиция уже введена. Картина выходит далеко не радужной: тысячи семей находятся под контролем специальных органов, дети учатся доносить на своих родных и учителей. Поводом для изъятия детей будет служить потеря родителями работы, отсутствие в семье достаточного количества денег. И более того — так как ювенальная юстиция подконтрольна ООН, а не государству, то и детей можно будет вернуть только через международный суд! Неужели ребенку будет лучше без родителей? К чему приведет такое небрежение семейными ценностями? К страху, несчастью, детским слезам, возможно, к коррупции, ведь отчаявшийся родитель готов на все, чтобы не потерять ребенка!

Отрицательно настроена по отношению к ювенальной юстиции и Русская Православная Церковь. Ведь такая юстиция противоречит не только Конституции (статья 26, определяющая свободу выбора воспитания), но и пятой христианской заповеди: «почитай отца твоего и мать твою».

Вот и стоит задуматься, нужна ли ювенальная юстиция в России? Ведь как бы мы ни старались этого не замечать, в западных источни-

ках информации тоже есть немалая доля критики ювенальной юстиции, в частности, расширения прав ребенка за счет прав его родителей. А наш человек, в своем вечном стремлении быть «святейшим папой Римского» и сделать еще лучше, чем в Европе, может и дров наломать.

Но, быть может, в действительности юстиция не так уж плоха? Может быть, все описанные выше ужасы — всего лишь плод фантазии встревоженных родителей? Рассмотрим вопрос и с другой точки зрения. Понятие о ювенальной юстиции взято из римского права. Это институт семейных инспекторов, и задача их — осуществлять защиту детей от родителей-алкоголиков, от побоев и издевательств, жестокого обращения и плохих условий жизни. Ювенальные суды должны помогать институту семьи, а не разрушать его. Приведем цитату главы комиссии по общественному контролю за деятельностью правоохранительных органов ОПРФ А. Г. Кучерены: «Трудно понять, откуда возникла мысль, что кто-то желает отбирать детей у родителей. Скорее всего, это реакция непрофессионального народного сознания на единичные примеры неоправданно жестокого поведения определенных социальных работников на «западе». Необходимо признать, что ошибки есть всегда, везде и у всех. Понятно, что каждый конкретный случай требует оценки и осмысления. И если на самом деле кто-то из социальных работников где-то в какой-то стране не оценил ресурсы конкретной семьи, не использовал их для сохранения этой семьи и помощи ребенку, а создал условия, в которых семья была разрушена — это профессиональная ошибка».

Уже было сказано, что главный смысл идеи — защита прав детей. Значит, ребенка будут изымать из семьи, только если будет точно доказано, что эта семья для него — вред. Ювенальные суды будут рассматривать не только заявления детей на родителей, но и жалобы соседей и сторонних очевидцев плохого обращения с детьми. Оглянемся вокруг — разве мало вокруг нас детей, забытых родителями, растущих как сорная трава, без присмотра, голодных, избитых, одетых с помойки? Как можно защитить таких детей?

Да, вероятно, ювенальная юстиция — это слишком категоричный метод, но рассматривая возможность принять ее, государство пытается защитить таких вот детей.

Можно обсуждать такую юстицию с нескольких сторон — споры не утихнут до тех пор, пока вопрос о ее принятии не будет окончательно решен. Но все же, каким бы ни был результат, мы будем надеяться, что это не повредит Семье — настоящей семье, где дети уважают своих родителей, а родители с пониманием относятся к детям.

Мария АНТОНЕНКО  
и Елена ФИЛИМОНОВА

## Готовимся к ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ



«Перепись — коллективный портрет страны. Без вас общая картина будет неполной», — под таким лозунгом с 14 по 25 октября пройдет Всероссийская перепись населения 2010 года.

Хоть история переписей ведет свое начало со времен татаро-монгольского нашествия, то есть со второй половины XIII века, а по другим данным и того раньше (в IX веке переписывалось население для податного обложения), наши люди еще не привыкли к этой процедуре. Да и далеко не всем понятно, что же это такое и «с чем это едят». Что ж, попробуем разобраться вместе.

Некоторые считают: «А зачем вообще нужна перепись? Неужели нельзя в паспортных столах или домовых книгах посмотреть, сколько людей в стране живет?!» Но не все так просто. На самом деле, перепись населения действительно нужна, и не затем, чтобы посчитать «по головам», как это происходило изначально, а для того, что бы улуч-

шить жизнь нас же с вами — граждан России. По итогам переписи создаются социальные, экономические программы, просматриваются изменения в обществе по отношению к предыдущим годам, определяется образовательный уровень населения и многое другое. Данные переписи населения уникальны, их невозможно получить при текущем учете или использовании данных административных источников. Информация о численности и составе населения необходима для формирования бюджетов всех уровней, на их основе производится расчет параметров социально-экономического развития России и ее регионов. В связи с этим требуется регулярное обновление информации о населении.

В соответствии с Федеральным Законом «О Всероссийской переписи населения», перепись должна проводиться не реже, чем раз в 10 лет. И бояться ее совершенно не к чему. Во-первых, информация, которую вы дадите переписчику, совершенно конфиденциальна: все

сведения, собранные в ходе переписи населения, являются информацией ограниченного доступа и анонимны — в переписном листе не записываются фамилии, имя и адрес респондента. Во-вторых, если вы не захотите впускать переписчика — а это не просто «дядя со двора», а человек, прошедший специальную подготовку именно к этой работе, подписавший бумаги о неразглашении и имеющий удостоверение (переписчик, инструктор-контролер, заведующий переписным участком) — вы сможете сами сходить на специально оборудованный для переписи участок. Также можно будет ответить на вопросы переписного листка по телефону переписного участка.

Времени это отнимет немного. Переписчик задаст стандартные вопросы, записанные в переписном листе и составленные так, что они не требуют развернутого ответа. Не потребуются и подтверждения ваших ответов какими-либо документами. Важно и то, что переписчик сам заполняет бланк, что существенно уменьшает время опроса (не нужно переписывать в случае

ошибки, как это часто бывает с анкетами) и не требует затрат ваших сил. Таким образом, опрос длится всего 15–20 минут.

Всероссийская перепись населения 2010 года позволит увидеть практические итоги той созидательной работы, которая формировала облик России в последнее десятилетие, включая позитивные итоги национальных проектов. Но самым актуальным представляется то, что мы увидим, как повлиял на жизнь страны мировой экономический кризис. Степень его воздействия можно будет определить на основе статистических показателей, например таких, как занятость населения, необходимость трудиться сразу на двух или нескольких работах. Целый блок вопросов позволит увидеть изменения ситуации в жилищной сфере, в уровне образования.

Итоги переписи имеют долгосрочную перспективу. Они будут способствовать принятию решений не только по выходу России из кризиса, но и повышению уровня жизни в посткризисный период.

Ольга БЕЛОБОРОВА

## В Москве объявлен «КОМЕНДАНТСКИЙ ЧАС»

Многие слышали о том, что, озабоченная ростом подростковой преступности, Мосгордума разработала закон, запрещающий детям до 16 лет выходить на улицу с 23 до 6 часов утра без сопровождения родителей.

Что же такое детский комендантский час? Для чего и кому он нужен? Президент

РФ Дмитрий Медведев внес в Госдуму поправки в закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», ограничивающий пребывание несовершеннолетних в общественных местах поздно вечером и ночью. Согласно новой редакции статьи 3.12 Кодекса Москвы «Об административных правонарушениях», несовершеннолетним до 16 лет будет запрещено находиться без сопровождения взрослых с 23:00 до 6:00 на вокзалах и стройплощадках, в интернет-кафе, на авто- и железнодорожных магистралях, путепроводах, в парках, около водоемов. Под запрет попадают этажи, чердаки, крыши, подвалы жилых домов и еще ряд подобных помещений и территорий.

Любое появление ребенка или подростка до 16 лет в таких местах в ночное время наказывается, причем наказываемый не сам подросток, а к примеру, должностные и юридические лица, которые осуществляют деятельность в сфере развлечений. Размер штрафов для должностного лица составляет от 2500 до 5000 рублей, а для организаций, занимающихся развлечением, от 10 000 до 30 000 рублей. С родителей же или законных представителей будет взиматься штраф в размере от 100 до 500 рублей.



А недавно Мосгордума приняла поправку, продлевающую детский «комендантский час». Теперь дети и подростки до шестнадцати лет в Москве не имеют право находиться на улице без сопровождения родителей уже с 22:00, а лица, не достигшие восемнадцати, — до 23:00.

Хорошо это или плохо, пока сказать трудно — правозащитники считают, что принятие этих поправок в административный кодекс столицы приведет к нарушению прав человека. Их позицию можно облечь в простую формулу: раз уж нельзя остановить, то надо хотя бы смягчить. Например, снизить возрастной ценз до шестнадцати лет, исходя из реалий. Ведь многие подростки 16–17 лет, которые учатся в средних специальных и

высших учебных заведениях, вынуждены приезжать домой уже после десяти-одиннадцати вечера из-за практических или лабораторных работ. А у молодых людей, поступивших на вечернее отделение, и вовсе не будет выхода: ведь занятия заканчиваются только в 21:30–22:00... Детские правозащитники считают, что закон ущемляет права 15-летнего гражданина. У которого, между прочим, уже есть паспорт. «Что же вы предлагаете — молодому человеку пятнадцати лет с девушкой в сопровождении мамы и папы прогуливаться? Подростки будут ходить по улицам, но будут бегать от милиции», — считает директор общественной организации «Право ребенка» Борис Альтшулер.

Милиция же настроена иначе, и приветствует введение детского «комендантского часа». Считается, что подростки, находящиеся в вечернее время на улице без взрослых присмотра, склонны к преступности. Усилить ответственность родителей за детей, в том числе ограничить их нахождение без взрослых на улице в ночное время, необходимо, считают милиционеры. Ведь все чаще и чаще дети становятся жертвами преступников. Алкоголь и наркотики тоже употребляют не благополучные дети, а те, что обделены родительским вниманием. Именно таких детей нередко вовлекают в преступную деятельность. В МВД считают, что «комендантский час» сократит количество беспризорных в Москве и заставит родителей внимательнее относиться к детям.

Как бы то ни было, закон уже вступил в силу. И большинству кажется, что не зря, ведь он защищает интересы детей. Дети не должны находиться ночью одни в клубах, на трамвайных остановках, на улицах, потому что это ставит под угрозу их здоровье и жизнь. Мы любим кивать на страны демократии. Но ни в одной цивилизованной стране закон не разрешит оставить ребенка без присмотра — даже днем, и даже в квартире.

Иногда ограничение прав — это и есть защита прав.

Мария АНТОНЕНКО